

科学与趣味的融合

——科学教育视野下的《中国青少年科学总动员》

□ 王大鹏

正在央视科教频道播出的由中国科协与中央电视台联合制作的《中国青少年科学总动员》节目已经接近尾声了,可以说这个13集的节目为科学教育注入了新的活力。

该节目以小组对战的形式分别呈现了不同的主题,除出镜的数十位科学家之外,众多科研工作者对这档节目也付出了很多辛勤和汗水,从知识冲浪到巧夺天工再到异想天开,这三个环节自始至终都是以科学为主线的。

我们经常看到有评论说,科学教育要从小抓起,除在学校接受的科学教育之外,电视上的科学节目也可以成为开展科学教育的重要补充。但

是,当前电视上的科学节目可谓比较匮乏,这也是很多业内人士诟病电视节目的原因之一,因为我们放弃了对广大公众,特别是青少年进行科学教育的一个重要渠道,但是这背后的深层次原因在于把科学与趣味结合起来不容易,稍有不慎就会走如两个阶段,即纯粹的说教而无趣味,或者纯粹为了追求趣味或娱乐而忽视了科学性,所以“媒体过于沉迷于娱乐公众,而不是为他们提供知识”,就此而言,《中国青少年科学总动员》更值得人们关注。

纵观这个13集的电视节目,可以说它应该成为科学教育的重要素材,当然这不仅仅在于它系统地梳

理了不同主题的科学知识,而且还考验了参赛青少年以及电视机前观众对科学知识的使用,包括科学方法,科学精神等等。

在知识冲浪环节,每一个题目之前的短视频都声情并茂地阐述了与本集主题相关的科学知识,甚至还会有一些颠覆常识的知识点,这有助于激发青少年和电视观众的科学兴趣。巧夺天工环节考验的是科学知识的运用能力和科学思维能力,只有把学到的知识付诸实践才能发挥出知识的力量,否则就只能是空谈,所谓“坐而论道不如起而行之”。而在最后的异想天开环节则是以科学为基础对未来的一种畅

想,给未来插上科学的翅膀。

除三个环环相扣的环节之外,现场嘉宾的点评也异常精彩,起到了对节目锦上添花的效果,因为这些嘉宾有着扎实的科学背景,同时也能够把深奥的科学道理用通俗的语言表达出来,这既是开展科普所需要的一种技能,同时也是让公众理解科学的一种途径。当然,各位嘉宾对该节目的寄语也表达了他们对青少年学习科学的厚望。

习近平总书记在2016年“科技三会”上发表的重要讲话中强调,“科技创新、科学普及是实现创新发展的两翼,要把科学普及放在与科技创新同等重要的位置”,同时十九大报



告中提出了要“弘扬科学精神,普及科学知识”,这体现了党和国家对科普的重视,同时也为我们开展科普工作指明了方向。“青年兴则国家兴,青年强则国家强。青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民

族就有希望。”《中国青少年科学总动员》就是为青少年插上科学的翅膀,让科学成为他们日常学习的重要组成部分,同时也把科学带到他们身边,激发他们对科学的兴趣,从而“从小学科学,长大当栋梁”。

U型池上的速度奥秘



大家喜爱的水上滑梯、过山车等娱乐项目,是因为有大量的曲线轨道,才给人带来这么多的惊喜与刺激。两点之间产生最快速度的曲线,被我们称为“最速降线”。“U型池就是最速降线”的最好诠释。

无论是水上滑梯、过山车还是U型池运动项目,为了让体验者在享受速度的过程中,能够最大程度地保障安全,在各类轨道设施的设计中,工程师一般只会将最速降线安排在初始阶段,起到一个辅助加速、提升加速效率的作用。那么,明白了曲线轨道下降速度的奥秘,学会调整好身体姿态,控制好重心,用科学来指导运动,从而才能达到健康又安全的健身目的,又可以享受极限运动带来的速度与激情了。

U型池是什么?如今,参加极限运动已经成为都市青年最流行、最持久的时尚,甚至是梦寐以求的愿望。然而,无论是滑雪竞技、花样自行车还是极限滑板运动,都会有一种特殊的竞技赛道,那就是U型池。

以滑雪为例,利用U型池带来的极限速度,运动员可以在规定的短短一分钟左右时间完成滑降、加速、腾空等动作,裁判员以他腾空的高度和动作难度来评估分数,滑板和自行车U型池运动的比赛准则也基本类似,而运动员只有驾驭好速度和身体的平衡才能完成一连串高难度动作。

哪一条曲线是最速降线?我们都知道一个简单的道理,那就是两点之间直线最近,但事实上,两点之间并不是直线最快。这是由于曲线轨道上的小球先到达了最高速度,所以先到达。然而,两点之间的直线只有一条,曲线却可以有无数条,那么,哪一条才是最快的呢?

1630年伽利略提出了这个问题,当时,他认为这条满足极限速度的曲线应该是条弧线。可是后来人们发现这个答案是错误的,66年后瑞士数学家约翰·伯努利解决了这个问题,这条能产生极限速度的曲线,其实是一条摆线,也叫旋轮线。

仔细观察这条曲线,我们发现它的坡度是十分陡峭的,那这条线能够稳操胜券,是不是说明这条曲线越趋于垂直,速度就会越快呢?当然不是,因为过于垂直的曲线前半段虽达到了自由落地的最快速度,但接下来路程耗时太长,进入下半段之后坡度太缓,速度又太慢,整体路程平均下来,反倒到达终点的时间会拖沓延长。

所以曲率弯曲的多少是要掌握精确的度的,经过计算,只有旋轮线这条曲线,被数学家验证是速度最快的下降曲线,我们也把它称之为“最速降线”,在所有曲线中,它的下降时间是最短的。

CCTV-10!原来如此
科普时报
用科学解读生活疑问

公园里的“科普小屋”



国庆中秋节期间,北京陶然亭公园里的科普小屋也成了小朋友们参观嬉游之地。

这个科普小屋为小朋友们提供了一处亲近自然、了解自然的小天地。在这里,不仅有许多公园动植物的趣闻知识,还有各种好玩的小互动。比如,转一转植物转盘,猜猜展示的是哪种特色植物,还有好玩的叶片翻板等,让大家在快乐中学习科普知识。

科普时报记者 宋莉 摄

十 课堂内外 十

粗腿细腿的秘密

□ 叶李华

六七十年前,好莱坞的科幻片相当粗制滥造,几乎没有什么特效可言。如果要拍巨型怪兽,不但没有电脑动画支援,有时连模型都懒得做,而采用的方式是拍些昆虫或蜘蛛的特写镜头,再拍一群临时演员狂奔逃命,最后将两者合在一起,就成了大怪兽蹂躏大城市的画面。这种电影早已从银幕上绝迹,主要原因是它根本就违反科学,而观众不再那么好骗了。

它违反的是什么科学呢?那就是所谓的“平方立方律”。这是个介于数学和物理之间的简单法则,连中学生都可以了解,千万别被什么“平方”、“立方”给吓到了。

举个最简单的例子,如果有一大一小两个正方体,大的称为甲,小的称为乙,两者边长分别是十厘米和一厘米。我们可以说甲是乙的十倍大吗?且慢!如果算算两者的表面积,就会发现比例是一百比一;再算算两者的体积,则会发现是一千比一。那么究竟甲是乙的几倍大呢?这个问题一定要指明到底是长度比、面积比还是体积比,否则没有标准答案。

如果这两个正方体是两块冰块,同时放在阳光下。我们凭直觉也知道一定是小块先融化。可是你能说出一个道理吗?其实道理正是“平方立方律”。因为甲的体积是一

千立方厘米,表面积是六百平方厘米,每立方厘米的体积有0.6平方厘米的面积来散热,而乙的体积是一立方厘米,表面积是六平方厘米,也就是每立方厘米的体积有六平方厘米的面积来散热。两者的散热效率是一比十,小冰块自然融化得较快。我们在喝冰饮料的时候,如果把含在嘴里的冰块嚼碎,碎冰会立刻融化,也是基于同样的道理。

熟悉这个例子之后,我们终于可以正式叙述“平方立方律”的含义:两个形状相似、大小不同的物体,长度比若是十比一,面积比则是十的“平方”比一,体积比则是十的“立方”比一。换句话说,如果把一个小东西照比例放大十倍,那么它的长度、面积、体积的放大率分别是十倍、百倍和千倍。由于面积和体积的放大率不同,所以有些物理性质就会产生变化。例如在上述的冰块例子中,融化的快慢就是一种物理性质。

现在我们能够解答巨型昆虫为何违反科学了。假如有一只巨型蚊子,它的身高是普通蚊子的十倍,那么它的体积就等于放大一千倍。由于重量总是和体积成正比,所以它的体重也应该是一千倍。可是支撑这些重量的腿又放大几倍呢?就截面积而言是一百倍,只有一千倍

的十分之一。这下糟了,和普通蚊子比较之下,巨型蚊子的腿每平方米要承受十倍的重量,一定会把它压得摇摇欲坠。如果真要拍电影,巨无霸蚊子的身高必须是普通蚊子的一万倍才有看头,依此类推,这时它的腿每平方米要承受普通蚊子的一万倍重量,不把它压垮才怪。所以说,自然界不可能有这种细腿的巨大动物。

自然界中真正的巨兽,无论是史前的恐龙或是当今的大象,一律有着粗壮的腿,正是由于“平方立方律”的关系。反之,所有的昆虫都是细腿,那是因为根据“平方立方律”,体积小的动物只需要细腿就足够结实,所以不必演化出笨重的粗腿。

这个粗腿细腿的道理,可以粗略归纳成一个规律:材料相同、形状相似、体积不同的两个物体,一定是最小的那个比较坚固。对于当今非常热门的纳米科技来说,这可真是一大福音,因为纳米科技正是要制做小到不能再小的装置,所以根本不必担心不坚固这个问题。

(作者系台湾著名科幻作家、翻译家。台湾大学电机系毕业,美国加州大学伯克利分校理论物理博士。长期致力于推广中文科幻与通俗科学。)

聚焦学生发展核心素养

科普时报讯(刘璐)10月19日至20日,中国发明协会中小学创造教育分会第二十二、二十三届年会在山东省高密市举行,来自全国各地的从事中小学以及幼儿创造教育研究的100多名代表出席此届年会。

本次年会聚焦“人才培养模式改革与创新人才培养”,中国发明协会中小学创造教育分会会长谭迪熬作了题为《学生发展核心素养与创造教育》的主题报告,他紧扣中国学生发展核心素养的热点话题,通过严谨的分析、简洁的语言和激情的解说,赢得了与会人员的高度评价。来自北京、湖南、山东、广东、江苏等省市的18名代表分别作了大会交流,充分展现了近年来全国中小学创造教育研究与实践的成果。中国发明协会中小学创造教育分会副会长孔繁玲主持了主题报告和大会交流活动。

作为诺贝尔文学奖获得者莫言的故乡,高密充满着浓浓的乡土风情和民间艺术文化,涌现出许多特色鲜明的中小学与幼儿园。此次会议分组安排与会人员观摩了该市井沟镇的7所中小学校和幼儿园,适合教育、诚信教育、绿色教育、田园教育、国学教育等特色课程令人



耳目一新。

中国发明协会中小学创造教育分会秘书长费学勤、北京教育学会创造教育研究会理事长齐宪代、南通市创造教育研究所所长王灿明、原胶州市教科所所长李建强、全国十佳科技辅导员文云全等专家学者出席了本届年会,并与来自全国各地的代表展开了广泛而深入的交流。

CIPR 中国知识产权报
CHINA INTELLECTUAL PROPERTY NEWS

发行热线:010-82034385 82034281 广告热线:010-82034358 新闻热线:010-82803936

在加快建设知识产权强国的征程中,《中国知识产权报》站在全球化的高度,看世界知识产权风云变幻,并从知识产权视角解读社会生活的方方面面。

《中国知识产权报》每周三、五出版,每期对开12版,全年定价144元,季价36元,月价12元,零售价2元,全国各地邮局均可订阅,国内邮发代号1-158,也可直接向本报通联发行部订阅。国外发行由中国国际图书贸易总公司代理,国际邮发代号D741。

社址:北京市海淀区花园路7号(新时代大厦)
邮编:100088
E-mail:cipnewsfx@vip.sina.com


